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Hegskolen i Telemark

Avdeling for alimennvitenskapelige fag

Slutteksamen
5600 Informasjonsteknologi

07.05.2010
Ordinaer slutteksamen:
Tid: 3 timer
Hjelpemiddel: Ingen utover det som er lagt ved eksamenssettet.
Sprak: Bokmal og nynorsk.
Sidetall: 3 for hvert malfare.
Andre vedlegg: Ressursark med funksjonssyntaks.

Teller: 60%.




Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp V2010 Bokmal

Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp V2010

Maskinvare, operativsystemer og filbehandling.

1. Filen "kampanjeprodukter2010.pdf”’ ligger p4 mappa "avisinnstikk”. Den er
undermappe til "DM” som er undermappe til ”2010". Slike filer blir lagret pa |
stasjonsbokstav M: Skriv sokestien til filen.

2. Gi minst tre eksempler pa brukergrensesnitt.

3. Begrunn hvorfor en iPhone kan betraktes som en von Neumann-maskin.

Programvare.
Tabell 1

O OO OO OO SOOI, . L. .2 F““*Peﬂl‘%':‘,ii?sl‘?l' Innsh “19"!-?"8- . Budsjett-tall
.. Edtemavn Stiiling Avdeling Ltr. Arslonn Ansiennitet e e 00 9% 12,00% 110% .
‘Bildgren  Ped.leder 600 kr 33420,00 ° kr 33-420,00 kr 57519,54 | kr 464 859,54
. Ahning  Ferskolelerer: 600 kr 37 260,00 ; kr kr 5437242 ki 439 392,42
Laga  (Ferskolelzerer, 600 kr 3726000 kr 37 42 | kr 439 392,42
.. Baksmther Assiztent ; ... 500 kr3231600 kr 3231600 kr 47165,01 kr  361101,01
; ; i . k172474539

4. Regnearksmodeller og formelbygging.

a) Forklar forskjellen pa absolutte og relative referanser. Bruk gjerne
eksempler fra Tabell 1 i forklaringen.

b) Formelen i L8 summerer tallene i L4 til og med L7. Det er flere
mulige formler. Skriv minst en formel.

c) Formelen i L4 summerer F4, H4 til og med K4. Det er flere mulige
formler. Skriv den mest hensiktsmessige og begrunn svaret ditt.

d) Formelen i K4 summerer F4, og deretter H4 til og med J4 for
deretter a multiplisere summen med K3. Formelen er autokopiert
fra K4 til K7. Skriv formelen i K7.

e) | F4 star en formel som slar opp Ignnstrinnet i E4 i regnearket
"Lennstabell” og returnerer den aktuelle arslgnnen fra kolonne 3 |
dette regnearket. Skriv formelen som kan utfere operasjonen.
Kommenter virkematen.
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Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp V2010 Bokmal

Tabell 2
Sgkernr, Foreldre Siste o
3 Fornavn :Etternavn Barn Sesken Ligning  |Foreldrebetaling
‘g 1 Anne Skirer Emma Nei 1500000 i
5 2/Knut Strgm Linnea | Nei 120000]
6] 3|Mons Breivik Nora  INei 340000
7 4 Birk gien  |lucas Nei 288000 )
5/Fride Halland  JEmil Ja 350000 -
__6iFride Halland Alexander |Ja 350000
lavestesats | 1500
Hoyestesats 3500 B
Kriteriegrense | i 200000 L
Seskenrabatt 0% -
Laveste sats hvis Arsinntekt <= 200000 ; E

5. Se pa Tabell 2. Barnehagen benytter falgende regel ved opptak: Hvis siste
ligning viser en arsinntekt pa 200000 eller mindre betaler foreldrene laveste
sats, ellers hoyeste. Barnehagen yter 10% soskenrabatt for dem som betaler

hoyeste sats. Barnehagestyreren vurderer felgende formel i G4:G8 for a
beregne foreldrebetalingen:

=HVIS(F4<$D$13;D11;HVIS(E4="ja";$D$12 - ($D$12*$D$14);$D0$12))
a) Hvilken verdi vil formelen returnere i celie G87?

6. Barnehagestyreren vurderer alternativt 4 bruke formelen under i G4 for a
beregne foreldrebetalingen:

=HVIS(OG(FINN.RAD(A4;$A$4:$F $9;5)="Ja"F4>=$D$13):$D$12-
($D$12*$D$14);HVIS(F4>=$D$13;3D$12:$D$11)).

a) Begrunn hvorfor den vil gi samme resultat.
b} Kan du foresla en eller flere alternative formler?
7. Stiler og maler.
a) Forklar hva stiler i et tekstbehandlingsprogram er.
b) Hva er forskjellen pa stiler og maler i forhold til tekstdokumenter?

¢) Hva er forskjellen pa tegnformatering og avsnittsformatering av
tekst?
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Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp V2010 Bokmal

e-handel/Elektroniske forretningsmodeller.

8. IT har hatt sterk innflytelse pa hvordan kjep og salg av tjenester har utviklet
seg i de fleste bransjer, og serlig i reiselivsbransjen.

a) Hvordan representerte GDS-ene en ny mate a distribuere
reiselivstjenester pa for internett?

b) Rundt 2004 hadde mange flyselskaper solgt seg ut av GDS-ene og
i stedet etablert interne CRS-er. Hvorfor det? Pek pa hvordan
teknologiske endringer har fart fram mot denne strukturendringen.

Lovverk og etikk.

9. Det skal innferes et nytt informasjonssystem i en storre organisasjon. Det
er en forutsetning at systemet skal fange opp all vesentlig informasjon, og
at det skal benyttes til 4 gjere organisasjonen mer effektiv.

a) Nevn minst en etisk, gjerne flere, problemstilling(er) som denne
saken reiser.

b) Hva kan organisasjonen stotte seg til for A ga fram pa en riktig
mate? Nevn lovverk/avtaleverk som er relevant i denne saken.

¢) Droft (inntil 1 side) en av problemstillingene under a).

Nettverk.

10. Dagens mennesker benytter elektroniske nettverk i stort omfang bade privat
og profesjonelt. | tillegg er dagens mennesker svart mobile. Dette
representerer store utfordringer sikkerhetsmessig.

a) Forklar hvorfor utformingen av et lokalnett er sa mye sikrere enn
andre typer nettverk som f.eks. internett.

b) Forklar hvorfor en VPN-@sning kan avhjelpe denne mangelen pa
sikkerhet.

Slutt pa oppgavetekst.

Hagskolen i Telemark, institutt for informatikk og skonomi Side 3



Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp. V2010 Nynorsk

Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp. V2010

Maskinvare, operativsystem og filbehandling.

1. Filen "kampanjeprodukter2010.pdf” ligger pa mappa "avisinnstikk”. Han er
undermappe til "DM” som er undermappe til 2010". Slike filer blir lagra pa
stasjonsbokstav M: Skriv sokestien til filen.

2. Gje minst tre deme pa brukargrensesnitt.

3. Gjer grele for kvifor ein kan sja pa ein iPhone som ei von Neumann-maskin.

Programvare.
Tabell 1
45 .;.4=:“‘A‘_..__~_,,l., B ; i
1 [EdenBamehage . “ . ;
Ansatte : . Gr lvsfors, Ferlepeng_er Penﬂs;on;lnnskudd ‘Arbavg.  Budsjett-tall |
2 |Fomavn ‘Etemavn (Stifing _ Avdeling L, Hrsionn Ansiennitet 12,00% 1200%  1410%
4:{Bodit .Bilderen Ped.leder 1 40 3m00 10 500' kr 39.420,00  kr 3942000 kr 57519,54 kr 454859,54
nga lahning  Ferskolelerer: 2 % wsee 10 600; kr 37260,00 | kr 3726000 ki 5637242 kr 43935242
6 | Liv  laga  ifgrskolelmver a 35 3105000 8 . 600 kr376600 kr 37260,00 kr 5437243 Yr 43933242
7iGro ‘Bakswether Assistent | | 269300 8 oo0lkr:3E00 kr 3231500 kr47163,01 kr 38110001
o : ; e K 1724 745,39

4. Reknearksmodellar og formelbygging.

a)

b)

c)

d)

Forklar skilnaden pa absolutte og relative referansar . Bruk gjerne
dome fra Tabell 1 | forklaringa.

Formelen i L8 summerer tala i L4 til og med L7, Det er fleire
mogelege formlar. Skriv minst ein formel.

Formelen i L4 summerer F4, H4 til og med K4. Det er fleire

mogelege formlar. Skriv den som du synest er mest formalstenleg
og grunngje svaret ditt.

Formelen i K4 summerer F4, og deretter H4 til og med J4 for til
slutt 2 multiplisere summen med K3. Formelen er autokopiert fra
K4 til K7. Skriv formelen i K7.

| F4 star ein formel som slar opp lenstrinnet | E4 i reknearket
"Lannstabell” og returnerer den aktuelle arslena fra kolonne 3 i
dette reknearket. Skriv formelen som kan utfere operasjonen.
Kommenter korleis formelen virkar.
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Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 stp. V2010 ’ Nynorsk

Tabll 2

AT o, SO O i sl
1 Barnehagesatser:
" 2 |sekernr.|Foreldre 3 _siste |
.3/  'Fornawn Etternavn  |Barn Sesken |Ligning Foreldrebetaling |
4 1 Anne Skirer Emma Nei 1500000
~ 2/Knut Strom ~ |linnea  Nei | 120000 -
3Mons  |Breivik ‘Nora 'Nei 340000 ’
7| 4Bk @ien  [wcas  Nel | 288000
8|  SfFride  Malland  Emil _ Ja . 3500000 |
6 Fride B Halland  Alexander Ja | 3500000
10 1 B
| tavestesats . 1500 -
12 Hgyestesats | 3500, ’ .
B hwl!;riteriegrense : 2000000 0 _ -
14 _ Isgskenrabatt L | 10% |
__la ‘Laveste sats hvis Arsinntekt <= 200000 { ! :

5. Sja pa Tabell 2. Barnehagen nyttar folgjande regel ved opptak: Viss siste
likning syner ei arsinntekt pa 200000 eller mindre betalar foreldra lagaste
sats, elles hogaste. Barnehagen yter 10% syskenrabatt for dei som betalar
hogaste sats. Barnehagestyraren vurderer felgjande formel i G4:G8 for a
rekne ut foreldrebetalinga:

=HVIS(F4<$D$13;D11;HVIS(E4="ja";$D$12 - ($D$1 2*$D$14),$D$12))
a) Kva for verdi vil formelen returnere i celle G87?

6. Barnehagestyraren vurderer alternativt a nytte formelen under i G4 fora
rekne ut foreldrebetalinga:

=HVIS(OG(FINN.RAD(A4;$A$4:$F$9;5)="Ja",F4>=$D$13);$D$12-
($D$12*$D$14);HVIS(F4>=$D$13;8D$12;5D$11)).

a) Gjer greie for kvifor denne formelen vil gje same resultat.

b) Kan du gjere framlegg om ein eller fleire alternative formlar?
7. Stilar og malar.

a) Forklar kva stilar i eit tekstbehandlingsprogram er.

b) Kva er skilnaden pa stilar og malar i hgve til tekstdokument?

¢) Kva er skilnaden pa teiknformatering og avsnittsformatering av
tekst?
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Slutteksamen 5600 Informasjonsteknologi 10 sip. V2010 Nynorsk

E-handel/elektroniske forretningsmodeliar.

8. IT har hatt sterk innverknad pa korleis kjgp og sal av tenester har utvikla
seg i dei fleste greiner av naeringslivet og sars mykje i reiselivet.

a) Korleis representerte GDS-ane en ny mate a distribuere
reiselivstenester pa for internett?

b) Rundt 2004 hadde mange flyselskap seld seg ut av GDS-ane og i
staden etablert interne CRS-ar. Kvifor det? Peik pa korleis
teknologiske endringar har fort fram mot denne strukturendringa.

Lovverk og etikk.

9. Ein enskjer a innfere eit nytt informasjonssystem i ein storre organisasjon.
Det er ein foresetnad at systemet skal fange opp all vesentleg informasjon,
og at det skal nyttast til a gjere organisasjonen meir effektiv.

a) Nemn minst ei etisk, gjerne fleire, problemstilling(ar) som denne
saken reiser.

b) Kva kan organisasjonen ste seg til for & ga fram pa ein rett mate?
Nemn lovverk/avtaleverk som er relevant i denne saken.

c) Dreft (inntil 1 side) ei av problemstillingane under a).

Nettverk.

10.Menneske av i dag nyttar elektroniske nettverk i stort omfang bade privat og
profesjonelt. | tillegg er dei sars mobile. Dette representerer store
utfordringar i heve til informasjonssikkerheit.

a) Forklar kvifor utforminga av eit lokalnett er s mykje sikrare enn
andre typar nettverk som til demes internett.

b) Forklar kvifor ei VPN-lgysing kan bate pa denne mangelen pa
sikkerheit.

Slutt pa oppgavetekst.
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Slutteksamen V2010

5600 Informasjonsteknologi

Ressursark.

Syntaks pa en del vanlige funksjoner i regneark:

Norsk

=HVIS(logisk test;SANN;USANN)
=FINN.RAD(Sekeverdi;Matrise;Kolonneindeks;sortert)
=ANTALL (omrade1;omrade2..)
=ANTALLA(omrade1;omrade2..)
=ANTALL.HVIS(omrade;kriterium)
=GJENNOMSNITT(omrade1;omrade2; ....)
=ST@RST(omrade1;omrade2; ....)
=MIN{omrade1;omrade2; ....)
=SUMMER(omrade1;omrade2; ....)

=] DAG(Tar ikke argumenter)

=Ar(Tidspunkt)

=NA(Tar ikke argumenter)
=AVRUND(omrade;kriterium)

=TILFELDIG(Tar ikke argumenter)
=QG(Test1;Test2;....)

=ELLER(Test1;Test2;....)

=|KKE(Test1;Test2;....}

=ERTOM(verdi)
=SUMMERHVIS(omrade;vilkar;summeringsomrade)

Engelsk:

=IF(...
=VLOOKUP..
=COUNT(..
=COUNTA(..
=COUNTIFY(..

- =AVERAGE(..

=MAX(..
=MIN(..
=SUM(..
=TODAY(
=YEAR(..
=NOW(..
=ROUNDX..
=RAND(..
=AND(..
=OR(..
=NOT{..
=ISBLANK(..
=SUMIF(..
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